

# 网购“虚假发货”缘何屡屡发生？

在当今互联网时代，网购已成为人们重要的生活方式。然而，随之而来的网络消费陷阱、纠纷也不时发生。记者近日采访发现，虚假发货、单货不一致、货不对板等问题频发，且具有隐蔽性，一些商家浑水摸鱼，违法套利，严重侵害了消费者权益。



## “虚假发货”“买A发B”因何发生？

不久前，天津市民刘梅（化名）在某电商平台下单购买一个浴室置物架，结果收到了一块洗碗布，正在纳闷时，打开手机电商平台App发现，所购买商品显示已签收。于是，她向商家询问，商家回复说洗碗布是赠品，真正商品有另一个快递单号，可凭号去快递驿站取。

刘梅根据商家提示拿到了一包快递，包裹上的信息显示，收货地址是自家的，但姓名和手机号不符，她将信将疑拆开了快递，发现商品的品牌与自己下单购买的并不一致。经查询，二者价格相差两倍以上，刘梅感觉被“坑”了，于是向电商平台客服投诉。

刘梅在接受采访时表示，她已不是第一次遇到这样的问题，之前还有一次快递单号不对，但收到的商品没错，她就没在意，但这次商品的品牌、价格都不符，难以接受。

“第二天，我没有收到平台客服的回复，却接到了商家的电话，希望私下赔偿，让我撤销投诉。我不同意，继续找了客服。”刘梅说，经过连续几天反复沟通，她最终同意由商家和电商平台分别给予一定补偿，合计100多元，仍不及订单价格。至此，这一纠纷告一段落。

记者在“黑猫投诉”平台上看到，关键词中包含“虚假发货”的投诉达23.4万条，涉及多个电商平台，“显示已签收却没收到货”“物流信息不对”“货不对板”等问题频发。在社交媒体上，关于网购“虚假发货”的讨论也是热点话题之一。

从事电商行业多年的李磊（化名）告诉记者，快递发“AB单”现象目前主要来自无货源商家，即一个是购物平台上填报的物流信息（快递号A），另一个是实际发货的单号（快递号B）。

“例如在某电商平台上，商家

为了增加曝光率，往往会加上专属物流的标志，而无货源商家会从该平台发一个空单或赠品单，再从其他平台下单实际商品，目的是赚差价。”李磊说。

### 明令禁止为何屡禁不止？

记者梳理发现，目前各大电商平台均已明令禁止“无货源店铺”，并发布相关治理公告，一些电商平台曾公布过打击虚假发货的案件，一些不法商家已付出了相应代价。但类似的投诉案件为何仍然频繁发生？记者调研发现，其背后有多重原因。

——不法商家牟利。多名业内人士表示，虚假发货起初用于平台商家刷单，目的是增加流量和关注度。“我们刚开始是在专门网站买物流单号，三毛钱一个，后来监管严了，公司几个员工之间互相刷单涨流量，许多商家对于这一套路十分熟悉。”李磊说，如今，无货源商家为了同时获得流量和利润，面对真实客户，也采用虚假发货方式赚差价，盈利空间可观。

——消费者“惠即安”。许多消费者坦言，网购就是图个便利，“多一事不如少一事”，如果商品没问题，也就不吱声了，再加上商家给了赠品，便不再追究物流环节的瑕疵。对于个别较真的消费者，商家会主动提出“仅退款”或现金赔偿，消费者时间和精力有限，若商品价格不太高，通常不会过多纠缠和追责。对于商家而言，面对大量的消费群体，总体算来也不吃亏。

——电商平台“和稀泥”。刘梅说，此次纠纷中，平台客服专员的态度模棱两可，倾向于让商家和消费者自行解决。天津财经大学组织创新与治理研究中心主任彭正银认为，对于虚假发货等侵犯消费者权益的行为，商家负直接责任，平台也有失察之责。彭正银说，近几年，平台对商家的资质审核比较严，但对于物流信息、货品品质等问题缺乏有效监管手段和管理标准。

### 清朗网络消费生态如何打造？

当前，平台经济、直播电商作为中国经济发展的新业态、新模式，发展迅猛，活力十足。国家统计局公布的数据显示，2024年，全国网上零售额155225亿元，比上年增长7.2%。其中，实物商品网上零售额130816亿元，增长6.5%，占社会消费品零售总额的比重为26.8%。

在此背景下，如何推动电商平台规范有序发展，打造清朗网络消费生态？解决假冒伪劣、虚假宣传等顽疾是当务之急。

商家树立诚信经营的理念是保障消费者权益的基础。天津辰一律师事务所律师常扬表示，买卖双方通过信息网络方式订立买卖合同，须承担合同约定的责任。

消费者的维权意识还需提升。根据消费者权益保护法，一旦商家的行为构成欺诈，消费者有权获得3倍购物价款的赔偿，赔偿额若低于500元，则按500元计算。“事实上，这一赔偿标准往往难以落实，消费者需进一步提升维权意识，保存好订单信息和沟通记录等证据。”万商天勤律师事务所律师邢国华说。

专家认为，电商平台的治理能力亟待提升。彭正银说，网络平台作为数字经济的核心载体，已成为引领经济高质量发展的重要力量，建议构建平台数字治理准则，通过亮黄牌、累计记分处罚制等方式，让监管落到实处。

南开大学中国公司治理研究院院长李维安表示，电商平台作为连接消费者与商家的桥梁，应确立“向善”的平台治理导向，建议利用大数据、人工智能等技术，实时监测交易参与者的行和物流信息。同时，政府监管部门与电商平台建立信息共享机制，及时将涉嫌违法的商家信息通报给相关部门，形成监管合力。

新华社记者王宁

## 以军猛袭加沙 停火前景堪忧

以色列军方18日对巴勒斯坦加沙地带多地发动猛烈空袭，已造成超过300人死亡。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）表示，以色列对此次冲突升级负有全部责任，停火协议被以推翻。

### 以方猛烈空袭

以色列军方18日凌晨对加沙地带多地发动空袭。根据以色列总理办公室当日发表的声明，以军按照总理内塔尼亚胡和国防部长卡茨的命令，正对整个加沙地带的哈马斯目标发动空袭。声明称，哈马斯拒绝了美国等调解方提出的所有建议，拒不释放加沙地带以方被扣押人员。

加沙地带卫生部门18日说，以军对加沙地带的空袭已造成310人死亡，另据巴勒斯坦通讯社报道，死者中包括妇女和儿童。哈马斯方面表示，哈马斯高级安全官员马哈茂德·阿布·瓦特法在空袭中死亡。

哈马斯方面指责内塔尼亚胡及其政府“恢复对加沙地带平民的侵略和种族灭绝”，并认为以色列对此次冲突升级负有全部责任。哈马斯还称，以方“决定推翻停火协议”，在加沙的被扣押人员命运将不可知。

美国白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特17日在白宫记者会上表示，以色列在对加沙进行“大范围袭击”之前知会了特朗普政府。据报道，此次空袭是以色列与哈马斯自1月15日就加沙地带停火达成协议以来，以方对加沙实施的最大规模袭击行动。

### 缘于谈判障碍

以色列和哈马斯1月15日达成加沙地带停火协议。在停火第一阶段，双方交换各自扣押的部分对方人员，但过程波折不断，双方屡屡指责对方违反停火协议。第二阶段谈判原定2月3日启动，讨论哈马斯释放剩余以方被扣押人员以及以军撤出加沙地带等事宜，但谈判一再拖延且无进展。分析人士指出，以色列的主要诉求是哈马斯尽快释放所有以方被扣押人员，而哈马斯则要求以军全面撤出加沙地带、实现永久停火。以色列《国土报》此前分析指出，只要以方不给出全面撤军、结束冲突的明确期限，哈马斯方面就不可能释放以方所有被扣押人员。双方各不让步，谈判障碍重重。

### 局势或再度恶化

分析人士认为，以军此次行动涉及哈马斯方面在加沙地带的多个目标，造成大量人员伤亡，意味着此前达成的停火协议基础已被破坏，而以军空袭很可能是更大规模军事行动的前奏，加沙何时能再次实现停火难以预料。

专家表示，考虑到美国对以色列的大力支持、以色列国内右翼势力得势以及哈马斯拖延释放以方被扣押人员等因素，以色列与哈马斯停火谈判的基础已不复存在，后续局势可能会进一步恶化。各方斡旋力量仍会努力恢复停火，但难度较大。

以色列政治评论员安谢尔·普费弗说，空袭之后，以色列很可能在加沙地带展开更大规模的地面攻击，以色列国防军显然已对此做好准备。加沙硝烟再起，外界忧虑中东局势或将更加动荡不安。约旦副首相兼外交大臣艾曼·萨法迪此前表示，加沙停火协议的破裂不仅会再次将加沙拖入地狱，还会令整个中东地区陷入焦虑、不确定和混乱。

据新华社